
ATA DA 014ª SESSÃO SOLENE DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE NOVEMBRO DE 2017, PARA 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO CATARINENSE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 Convidamos para compor a mesa as autoridades 

que serão nominadas a seguir:  

Excelentíssimo senhor vice-governador do 

estado de Santa Catarina, Eduardo Pinho Moreira; 

Excelentíssimo senhor segundo vice-presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado estadual Mário Marcondes; 

Excelentíssimo senhor primeiro secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado estadual Kennedy Nunes; 

Excelentíssima senhora segunda secretária da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado estadual Dirce Heiderscheidt; 

Excelentíssima senhora terceira secretária da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputada estadual Ana Paula Lima; 

Excelentíssimo senhor quarto secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado estadual Maurício Eskudlark; 

Excelentíssimo senhor deputado federal, 

Esperidião Amin. 

Excelentíssimas autoridades civis, militares, 

eclesiásticas, imprensa, representantes de 

entidades, senhoras e senhores, a presente sessão 

solene foi convocada pela mesa para a Concessão da 

Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela resolução nº 02, de 2008. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pela Orquestra São Bento do Sul, sob a 

regência do maestro Luis Carlos Grossl. 

(Procede-se a interpretação do hino.) 

Convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor deputado Gelson Merisio, 

neste ato representando os parlamentares com 

assento à mesa. 



O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Boa noite à 

todas as senhoras e senhores. Permitam-me 

cumprimentando o presidente desta casa, deputado 

Silvio Dreveck e o eminente vice-governador 

Eduardo Pinho Moreira; cumprimentar as distintas 

autoridades que compõem a mesa, aos 40 senhores 

deputados e deputadas, dizer da alegria de poder 

falar em seus nomes. Agradecer e cumprimentar cada 

um dos homenageados da noite. Esta é sem nenhuma 

dúvida, a cerimônia mais bela que mais significado 

traz a esta Casa, e das que eu conheço em Santa 

Catarina. 

Primeiro, porque ele é muito capilar, trazendo 

todo o estado representado por empresários, 

trabalhadores, por entidades, por pessoas que 

construíram através do seu trabalho vida melhor 

para outras pessoas, especialmente, prezado 

deputado federal Esperidião Amin, em seu nome 

cumprimento todos os demais parlamentares federais 

presentes. Esta condição de trabalho permitiu que 

todos juntos fizéssemos de Santa Catarina este 

estado diferente que é o nosso glorioso estado 

Catarinense.  

Mas quero, aproveitando fazer duas homenagens, 

fazer dois registros que me parecem importantes. 

Primeiro, neste ambiente tão conturbado, na vida 

política nacional, onde é necessária a 

participação de pessoas oxigenadas nas suas 

mentes, com contribuição intelectual, com 

participação decisiva nos processos, onde é muito 

mais fácil se esconder atrás das críticas do que 

participar efetivamente da vida pública.  

Acompanhamos na eleição que passou em 

Joinville um senhor de 73 anos, que está aqui 

presente, é um dos homenageados, depois de uma 

longa e exitosa vida profissional, dedicar-se e 

dispor-se a uma candidatura a vereador naquela 

cidade. Falo do empresário Ninfo König que tenho o 

prazer de homenagear, mas pelo significado que tem 

o sentido da doação, de retribuirmos com a 

sociedade catarinense, com a sociedade brasileira, 

a participação efetiva na vida pública, decisória 

desse país.  



Apenas falar da classe política não vai 

resolver os problemas da educação, de segurança 

pública, de transparência e de honestidade. A 

participação efetiva, disposta a interagir com os 

entes políticos transformará o nosso país, 

independente da idade que se faz, o Ninfo fez já 

com mais de 70 anos, mas muitos jovens, muitas 

mulheres ainda são necessárias para que se possa 

melhorar de fato o país.  

E também faço, em nome da minha querida 

Chapecoense, que hoje é homenageada, tenho 

absoluta certeza que o que ela representa é muito 

mais do que um clube de futebol, porque tem 

capacidade do povo catarinense em enfrentar 

adversidades, em reconstruir-se, e mostrar que com 

trabalho, organização qualquer dificuldade pode e 

é superada.  

Estas duas referências que faço me parecem, e 

sintetiza cada um dos homenageados, que a seu 

modo, com o seu jeito, contribuíram e contribuem 

para que se tenha, como já disse, um estado 

diferente. 

Por fim, prezado vice-governador e presidente 

Silvio Dreveck, neste ambiente tão seleto, talvez 

o mais seleto que reúne a classe política, líderes 

empresariais e comunitários do estado. Nós temos 

uma decisão para tomar, todos nós, independente de 

cor partidária e de processo eleitoral que se 

avizinha, precisamos fazer um pacto pelo nosso 

estado, para enfrentarmos de forma direta, dura e 

enérgica esta mácula que está vindo do Brasil, e 

está chegando com muita força em Santa Catarina, 

que é o crime organizado. Ou nós enfrentamos com a 

prioridade absoluta dos catarinenses, dos 

brasileiros e tomando uma decisão, que não é 

apenas de governo ou de estado, mas uma decisão de 

sociedade, é preciso passarmos a reverter números, 

que estão ficando incompatíveis com o porte ou 

tamanho do nosso estado ou veremos o controle do 

estado sendo perdido e indo para indicadores como 

do Rio Grande do Sul, que já caminha, e no Rio de 

Janeiro se consolida. 

Acredito que este é o momento e a oportunidade 

para que possamos, junto com os governos 



independentes de quais sejam, construímos um pacto 

que nos permite elegermos de fato a segurança 

pública como prioridade, e fazer de Santa Catarina 

o estado, que por decisão dos seus líderes, há 

mais de 20 anos, prezado secretário Moacir 

Sopelsa, se fez o estado único no Brasil em 

questão sanitária, o mesmo tratamento que se dá ao 

país. Porque tomou a decisão, estabeleceu 

barreiras sanitárias em todas as fronteiras, e 

agiu com muita dureza no combate daquilo que nos 

preocupava. Porque não temos a mesma atitude na 

segurança pública? Preenchendo as nossas 

fronteiras, fazendo um pacto que faça do nosso 

estado um território, quase que o único no Brasil, 

onde não temos mais espaço para bandido e para 

crime organizado. 

Estas colocações que as faço, desde já 

agradecendo a todos pela atenção e cumprimentando 

cada um dos homenageados, que levem o carinho de 

cada um dos parlamentares, e o respeito de todos 

os catarinenses. 

Boa-noite e muito obrigado. 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Obrigado em nome dos parlamentares a manifestação 

do deputado Gelson Merisio. Convido o mestre de 

cerimônias, para proceder a nominata dos 

homenageados que irão receber a Comenda do 

Legislativo Catarinense. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Marcelo Avian 

Espinoza) - Senhoras e senhores, a Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina tem a 

honra de conceder na noite de hoje a Comenda do 

Legislativo Catarinense, instituída pela resolução 

de número 02 do ano de 2008, homenageando as 

personalidades e organizações que promovem o 

engrandecimento social, cultural, político e 

econômico do nosso estado. 

Ao longo das últimas décadas, grupos de 

voluntários têm trabalhado em prol dos que passam 

por dificuldades na comunidade são-bentense. Estas 

ações sociais de São Bento do Sul destacam-se por 



sua dedicação e compromisso na promoção de uma 

sociedade mais justa e solidária. 

Convido o excelentíssimo senhor presidente da 

Assembleia Legislativa, deputado Silvio Dreveck, 

para fazer a entrega da Comenda aos:  

Padre Mario Tito Angioletti, neste ato 

representando a Ação Social Puríssimo Coração de 

Maria.  

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Senhora Andreia Maria Beuther, neste ato 

representando a Ação Social Nossa Senhora 

Aparecida de Oxford; 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

 Senhora Hariet Grosskopf Monich, neste ato 

representando Comunidade Evangélica de Confissão 

Luterana de São Bento do Sul. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Natural de Bom Princípio, no Rio Grande do 

Sul, cursou filosofia e teologia na PUC-RS, e com 

o lema: “Tudo posso naquele que me fortalece”, foi 

ordenado padre em Bom Princípio. Depois de alguns 

anos assumiu nova missão com o mestrado em 

teologia espiritual em Roma. Após uma vida 

dedicada ao sacerdócio e a espiritualidade, é 

orgulho para todos que acompanham seu trabalho de 

humildade e fé, voltado para o atendimento e 

preocupação com as pessoas, por isso, foi nomeado 

pelo Papa Bento XVI, Bispo de Criciúma. 

Convido a excelentíssima senhora deputada 

licenciada e secretária de estado da Justiça e 

Cidadania Ada De Luca, para fazer a entrega da 

Comenda ao reverendíssimo senhor Dom Jacinto 

Inácio Flach. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) [Degravação: Tayliny da Silva] 

Pioneira em Balneário Camboriú com 50 anos de 

atuação profissional, fundada em outubro de 1967, 

é uma empresa comandada familiarmente desde sua 

fundação pelo senhor Adolfo Willi Karrer e sua 

esposa senhora Dolora Karrer. Atualmente é 

comandada pelo senhor Charles Karrer e esposa 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Teologia


senhora Ane Mari Brehm Karrer. Acompanha e 

contribui para o desenvolvimento de Balneário 

Camboriú e região, sempre com idoneidade, 

compromisso e responsabilidade. É conhecida e 

respeitada pela população, empresariado e empresas 

que compõem a sua categoria profissional. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Romildo Titon, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor deputado Aldo Schneider, 

para fazer a entrega da Comenda ao senhor Adolfo 

Willi Karrer e a senhora Dolora Karrer, neste ato 

representando a Contabilidade Karrer. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Formado como técnico em contabilidade 

trabalhou desde menino auxiliando seus pais na 

agricultura, sendo posteriormente auxiliar de 

escritório, batalhando até ter seu primeiro 

negócio, a Empresa de Calçados Ala, que foi 

responsável por gerar mais de mil empregos 

diretos. Com uma atuação forte em ações voltadas à 

comunidade, participou e presidiu diversas 

entidades do município de São João Batista, entre 

elas, Apae, Fernandes Esporte Clube e Capela São 

Pedro. Iniciou sua carreira política ao ser eleito 

vereador no ano de 2000, vindo a ser eleito 

prefeito em 2004 e reeleito em 2008, em 

reconhecimento às importantes obras que fez pelo 

município de São João Batista. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Altair Silva para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Aderbal Manoel dos Santos. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas)  

Nascida em Meleiro, professora na Udesc, com 

atuação no Departamento de História, onde coordena 

o grupo de pesquisa “Relações de Gênero e 

Família”. É escritora e respeitada pelos trabalhos 

relacionados com estudos dos feminismos, relações 

de gênero e poder. É uma referência em Santa 

Catarina e no país, como profissional do ensino 

que defende a liberdade, a diversidade e uma 

sociedade igualitária e sem qualquer forma de 

discriminação, ódio ou intolerância. 



Convidamos a excelentíssima senhora deputada 

Ana Paula Lima para fazer a entrega da Comenda à 

senhora Marlene de Fáveri. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Com 68 anos, é médico e participou de momentos 

fundamentais da história recente do país e do 

nosso estado. Exerceu dois mandatos como deputado 

federal, sendo um deles como deputado federal 

Constituinte. Seu primeiro cargo no Poder 

Executivo foi como prefeito de Criciúma. Também 

ocupou o cargo de secretário de estado da Casa 

Civil do governo do estado de Santa Catarina, foi 

eleito vice-governador do estado de Santa Catarina 

pela primeira vez em 2002 e assumiu o governo do 

estado de Santa Catarina de abril a dezembro de 

2006.  Foi presidente da Celesc e voltou ao cargo 

de vice-governador do estado em 2010, reeleito em 

2014, função que exerce até o momento.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Manoel Mota para fazer a entrega da Comenda ao 

excelentíssimo senhor vice-governador Eduardo 

Pinho Moreira. 

 (Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

  Por meio da música, abriu perspectivas para 

jovens desenvolverem habilidades artísticas, 

ampliando horizontes e reforçando sua valorização 

profissional. Sua proposta é estimular a formação 

destes jovens possibilitando um ambiente saudável 

e o desenvolvimento de senso de cidadania. A 

partir da manifestação musical, ganhou respaldo 

comunitário com o apoio da fundação cultural 

local, da prefeitura de Canoinhas, de integrantes 

do Batalhão da Polícia Militar e recursos da 

Funarte. Desde 2001, já contou com a participação 

de mais de 450 jovens, de oito a 17 anos. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Antônio Aguiar para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor maestro Paulo César Padilha e ao senhor 

Luis Carlos Martins, gestor da Fundação Cultural 

de Canoinhas,  neste ato ambos representando a 

Banda Musical Novos Talentos, de Canoinhas. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 



 (Palmas)  

Empreendedor joinvilense do ramo farmacêutico, 

dedica boa parte de sua vida às causas sociais e 

aos assuntos comunitários e atua incessantemente 

pelo desenvolvimento de Santa Catarina, tanto no 

empreendedorismo como na área social, contribuindo 

para o aprimoramento de nosso estado.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

licenciado e secretário de estado do 

Desenvolvimento Econômico Sustentável, Carlos 

Chiodini, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Ney Osvaldo Silva Filho. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Empresa que se destaca no setor 

supermercadista catarinense, gera aproximadamente 

500 empregos diretos, tendo como valores a 

confiança, inovação, humildade, respeito e 

responsabilidade. Tem desenvolvido, desde sua 

fundação, ações de responsabilidade social como o 

apoio e incentivo à instalação do Conselho dos 

Direitos da Criança e do Adolescente de Chapecó e 

o desenvolvimento de parcerias com o Projeto Verde 

Vida, iniciativa voltada à preservação do meio 

ambiente e preparação de adolescentes e jovens 

para o mercado de trabalho. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado Cesar 

Valduga para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Amauri Luiz Battiston, neste ato representando o 

Celeiro Supermercados. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas)  

Sideropolitano de nascimento, mas criciumense 

de coração, nasceu em 29 de maio de 1961, é filho 

de dona Amélia e de seu Pedro Novelli. Foi aluno 

do curso técnico, se formou, foi professor, 

coordenador e diretor-geral do Colégio SATC. Teve 

o DNA da Associação Beneficente da Indústria 

Carbonífera de Criciúma desde muito cedo. O 

professor faleceu em maio de 2017, deixando um 

legado de amor pela educação.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Cleiton Salvaro para fazer a entrega da Comenda a 

senhora Marilene Savaris Novelli, neste ato 



representando seu esposo, o senhor João Luiz 

Novelli - in memoriam. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Sara] 

Responsável pela coordenação e execução da 

política estadual de sangue, com a missão 

primordial de promover a interiorização e a 

universalização da assistência hematológica e 

transfusional. Constitui hoje um sistema com 18 

unidades, sendo essencial à implantação das 

diversas ações de média e alta complexidade em 

saúde no estado. É um centro de referência para 

assistência hematológica, na área médica, 

odontológica e laboratorial, bem como apresenta 

uma área educacional voltada à capacitação 

estadual e nacional em hemoterapia e hematologia. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Patrício Destro, neste ato representando o 

excelentíssimo deputado Dalmo Claro, para fazer a 

entrega da Comenda ao Centro de Hematologia e 

Hemoterapia de Santa Catarina – Hemosc, 

representado pela diretora-geral Denise Linhares 

Gerente. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

 À frente do Hospital Bethesda de Joinville há 

seis anos e tendo uma vida dedicada à área da 

saúde desde 1966, administrou diversas 

instituições hospitalares e é membro efetivo da 

Confederação das Santas Casas de Misericórdia, 

Hospitais e Entidades Filantrópicas. Recebeu 

diversos títulos pelo trabalho atuante em prol da 

comunidade, entre eles, o título de Administrador 

destaque conferido pela Federação das Santas Casas 

de Santa Catarina, reconhecimento pelo trabalho 

atuante e de renovação na gestão da saúde, sempre 

propondo mudanças, investimentos e ampliando a 

qualificação dos profissionais que trabalham em 

prol do cidadão. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado Darci 

de Matos para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Hilário Dalmann. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Ninguém fala em fotografia no município de 

Palhoça sem mencionar seu nome. Desde cedo, já 

revelou o gosto pela fotografia. As primeiras 

imagens foram registradas quando tinha apenas 12 

anos. Mas foi só aos 40 anos de idade que ele 

transformaria sua paixão em um negócio. Pioneiro 

em Palhoça quando as fotos ainda eram em preto e 

branco, foi o primeiro a fazer fotos coloridas 

manualmente, a base de pintura. Não era fácil 

lidar com novas tecnologias, havia sempre um novo 

desafio, ainda mais em uma época em que não se 

tinha tanta familiaridade com as engenhocas 

eletrônicas. Seu arquivo fotográfico é gigantesco 

e agora está sob os cuidados do jornal Palavra 

Palhocense, com 90 anos completos tem uma memória 

invejável. 

Convido a excelentíssima senhora deputada 

Dirce Heiderscheidt para fazer a entrega da 

Comenda ao senhor Gedalvo José dos Passos.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Entidade sindical que une cinco sindicatos de 

trabalhadores no estado. São mais de três mil 

profissionais representados. Com 67 anos de 

atuação, é referência nacional na mobilização dos 

trabalhadores do setor de energia em prol do 

fortalecimento da categoria, que é conhecida pela 

atuação combativa e aguerrida na busca de 

direitos, da proteção dos seus trabalhadores e 

pela soberania energética nacional. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Dirceu Dresch para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor coordenador Cleber Borges da Silva, neste 

ato representando a Intersindical dos 

Eletricitários de Santa Catarina - Intercel. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nascido no município de Içara, o empresário do 

ramo calçadista da região sul catarinense 

administra o grupo de Lojas Talismã Calçados que 

conta com 17 unidades instaladas e com um quadro 

com 150 colaboradores. Foi presidente da Câmara de 

Dirigentes Lojistas de Içara, diretor distrital da 

FCDL/SC, conselheiro de desenvolvimento do 



município de Içara e vice-presidente do Sindicato 

dos Comerciantes Varejistas e Atacadistas de Içara 

e região. Seu espírito de liderança também se 

revela nas questões relacionadas à fé. Participou 

da Comissão de Assuntos Econômicos Pastorais 

(CAEP), da paróquia São Donato, de Içara, e 

contribuiu com a construção do Santuário Sagrado 

Coração de Jesus, de Içara.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado Dóia 

Guglielmi para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Agilmar Pedro Viana acompanhado de sua 

esposa senhora Elisa Viana. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Entidade religiosa beneficente com cerca de 

1.200 mil mulheres distribuídas em 46 grupos que 

atuam em Jaraguá do Sul, Schroeder, Massaranduba, 

Guaramirim e Corupá. Por fazer o bem sem olhar a 

quem, é justa e se faz merecedora essa associação 

receber esta Comenda. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

licenciado e secretário de estado da saúde Doutor 

Vicente Caropreso para fazer a entrega da Comenda 

à senhora Luzia Marquardt Bruch, neste ato 

representando a Associação Sinodal dos Grupos de 

Oase do Sínodo Norte Catarinense - Núcleo Jaraguá 

do Sul. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Com 90 anos de vitalidade e amor à medicina, 

médico ginecologista e obstetra, continua atuante 

atendendo pelo SUS no posto de saúde de um bairro 

de Lages e em seu consultório, também repassando 

conhecimento aos alunos do curso de medicina na 

Universidade do Planalto Catarinense - Uniplac. 

Como político, coordenou projetos inovadores e fez 

história; como cidadão, é um exemplo de fé, 

bondade e vitalidade. Para ele, a família é à base 

de tudo, a estrutura mais importante de qualquer 

pessoa.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Fernando Coruja para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Celso Anderson de Souza, neste ato 



representado pelo seu filho dr. Heron Anderson de 

Souza. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Este empresário tem deixando a sua marca na 

iniciativa privada e no setor público. Como gestor 

público, liderou uma verdadeira transformação no 

Porto de Imbituba. Na presidência da SC-Parcerias 

S/A, capitaneou o processo em que o estado assumiu 

a administração do porto em 2012, tornando-o 

eficiente, com crescimento exponencial na 

movimentação de cargas e gerando empregos. Como 

empresário, tem assento em diversos conselhos de 

administração. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Gabriel Ribeiro, para fazer  a entrega da Comenda 

ao senhor Paulo Cesar da Costa. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Elzamar] 

Empresário, ajudou a construir com seu 

trabalho muito da potência industrial da capital 

econômica de Santa Catarina, no município de 

Joinville. Tem orgulho em dizer que começou a 

trabalhar aos oito anos como ajudante na sapataria 

do pai. Em 1977, fundou sua primeira empresa, a 

Akros, que foi uma das mais importantes indústrias 

de tubos e conexões do país, vendida em 1999. 

Passou a atuar em duas novas áreas: a hotelaria e 

o setor financeiro, com a Atrio e a Valorem. 

Incansável, aos 76 anos, candidatou-se a vereador 

e foi eleito, e agora, contribui para a sociedade 

também na vida pública. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Gelson Merisio, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Ninfo König. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Lidera um dos mais belos trabalhos 

desenvolvidos no estado, a Associação Abaas. 

exemplo de altruísmo é hoje referência na promoção 

de programas nas áreas de educação, saúde, 

esporte, cultura, lazer e profissionalização. 

Criou os mercados solidários onde famílias deixam 

de receber cestas básicas prontas, e acessam a um 



mercado, que oportuniza dignidade de escolher a 

própria comida, respeitando a necessidade e sua 

vontade. Criou também o abrigo infantil para 

crianças de  zero a 12 anos,  o Abrigo para 

Adolescentes, e o Centro Feminino para Dependentes 

de Drogas e Portadoras do Vírus HIV, entre outros 

projetos. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Ismael dos Santos para fazer a entrega da Comenda 

ao pastor Domingos Rostirola Junior. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Em agosto de 2017 encerrou um período de 33 

anos como presidente do Sindicato das Indústrias 

de Fiação, Tecelagem e do Vestuário de Blumenau. 

Entre as principais passagens à frente da 

entidade, estão à administração da greve de 1989 e 

a criação de eventos para o desenvolvimento do 

setor, como a Texfair e a Turnê do Mercado Têxtil. 

Deixou marca incontestável na reestruturação da 

economia do Vale do Itajaí e na modernização do 

segmento em Santa Catarina. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado Jean 

Kuhllmann, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Ulrich Kuhn. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Nascido no município de Nova Veneza, é 

referência em Santa Catarina no trabalho 

comunitário e beneficente, prestou grandes 

serviços à comunidade quando ocupou cargos 

públicos. Sua trajetória política começou em 1976 

ao se eleger vereador, exerceu a função de 

presidente da câmara e também foi prefeito, entre 

suas principais ações estão o apoio incondicional 

à educação e ao esporte, com um histórico de obras 

que dão suporte aos idosos, a Apae e à educação 

infantil. 

 Convido o excelentíssimo senhor deputado João 

Amin, para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Genésio Moisés Spillere. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 



Sediada no município de Balneário Camboriú, 

atua em nome das suas entidades federadas, para 

que a pessoa com Síndrome de Down seja reconhecida 

como um cidadão pleno, com direitos e deveres. 

Para que isso aconteça, trabalha na sensibilização 

e conscientização dos mais diversos setores da 

sociedade, defendendo e promovendo a inclusão 

social, escolar e no mercado de trabalho.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado José 

Milton Scheffer, para fazer a entrega da Comenda 

ao senhor Carlos Alberto Antoniazzi, neste ato 

representando a Federação Catarinense das 

Associações de Síndrome de Down. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Natural de Florianópolis, criado no bairro 

Costeira do Pirajubaé, preside desde 2003 a 

Associação Florianopolitana de Deficientes Físicos 

- Aflodef. Assumiu o comando da entidade em um 

momento de grave crise que quase provocou o 

encerramento de suas atividades. Atualmente a 

Aflodef ocupa uma ampla área onde oferece 

atendimento especializado às mais de duas mil 

pessoas com deficiência cadastradas, além de 

outras 400 com atendimentos eventuais. Apesar da 

deficiência adquirida aos 11 meses de vida, 

trabalha desde os 14 anos e tem participação ativa 

nas atividades sociais de Florianópolis e região, 

sendo um líder destacado no segmento da pessoa com 

deficiência em Santa Catarina. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Ricardo Guidi, neste ato representando o então 

deputado José Nei Ascari, para fazer a entrega da 

Comenda ao senhor José Roberto Leal. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Ela representou muito bem Santa Catarina em 

rede nacional, valorizando seu povo, sua cultura e 

nossas tradições. Exemplos como o dela contribuem 

para dar mais visibilidade ao nosso estado, e 

apresentar ao público que sonhar é possível e 

perseguir os sonhos é essencial. Por isso, a sua 

escolha é uma forma de divulgar a história de 

superação desta catarinense. 



Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Kennedy Nunes, para fazer a entrega da Comenda a 

senhora Michele Crispim. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Fundado em 10 de maio de 1973 é atualmente, o 

maior, mais vitorioso e bem estruturado time de 

futebol profissional da região oeste de Santa 

Catarina. Sua origem está ligada à união de 

diversos times amadores que procuraram elevar o 

patamar do futebol do oeste. Os muitos títulos de 

campeonatos vitoriosos levaram o time ao ápice do 

futebol chegando até a final da taça sul-

americana. No entanto, no dia 29 de novembro de 

2016 uma tragédia interrompeu o sonho.  

A palavra chave e norteadora deste ano é: A 

reconstrução. Com uma equipe montada em tempo 

recorde, trabalha firme para garantir o melhor 

desempenho possível em todas as competições que 

preenchem o calendário da equipe. Com o apoio da 

cidade e de toda uma região apaixonada, segue 

surpreendendo, sendo o time do inacreditável e 

fazendo história, em tudo o que se propõe.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

licenciado e secretário de estado de Turismo, 

Cultura e Esporte Leonel Pavan, para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor Fernando Mattos, 

diretor de comunicação da Chapecoense e também ao 

presidente da Chapecoense, o senhor Plínio David 

De Nes Filho.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Aos 16 anos começou a fotografar as coisas que 

pelo caminho chamava a sua atenção. Tendo sempre o 

objetivo de tornar Anchieta um município 

turístico. Criou a Ar Livre Ecoturismo e começou 

explorar o município turisticamente. Anchieta, em 

2016, tornou-se reconhecida como o município do 

sul do Brasil com maior número que quedas d’água 

catalogadas, e com isso, entrou para o mapa do 

turismo nacional. Atualmente, o homenageado atua 

como vice-presidente da 10ª Instância da 

Governança Caminhos da Fronteira, é presidente do 



Conselho Municipal de Turismo de Anchieta e também 

da Associação de Turismo de Anchieta.  

Convido a excelentíssima senhora deputada 

Luciane Carminatti, para fazer a entrega da 

Comenda ao senhor Anderson Angelo Casavin. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Considerado líder nato no meio empresarial e 

no meio político, teve o seu reconhecimento sendo 

eleito em 2012, ao cargo de vice-prefeito, e, em 

2016, prefeito de Turvo. Alavancando e valorizando 

a economia da região por meio das Lojas Adelino, 

investe em ações sociais e apoia a cultura local. 

É um empresário visionário, com olhar voltado às 

principais necessidades da região e, busca 

incansavelmente melhorias para o desenvolvimento 

do extremo sul catarinense, sempre acompanhado do 

seu lema: “Fé, família e trabalho”.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

licenciado e secretário de estado da 

Infraestrutura, Luiz Fernando Vampiro, para fazer 

a entrega da Comenda ao senhor Tiago Zilli. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Fundada em junho de 1944, realizando um 

trabalho de voluntariado, voltado para o 

desenvolvimento cultural musical, mantêm com 

recursos próprios uma escola de aprendizes. É 

referencia estadual no ensino da música e na 

propagação da cultura, atualmente o corpo musical 

é composto por 60 músicos voluntários e todos 

passaram pela formação gratuita, na escola mantida 

pela própria associação, cerca de 150 alunos estão 

inscritos nas aulas de música, oferecidas nas 

oficinas.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Marcos Vieira, para fazer a entrega da Comenda aos 

senhores Humberto Alcino da Silva, Luiz Fernando 

da Costa e Almir José da Silva, que neste ato 

representam a Sociedade Musical e Cultural Santo 

Amaro. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 



Figura singular do estado de Santa Catarina 

foi militante do movimento estudantil durante a 

ditadura militar, vereador, deputado estadual e um 

grande defensor da democracia. No futebol 

catarinense, a história recente do esporte se 

confunde com a trajetória deste itajaiense. Alçado 

à presidência da Federação Catarinense de Futebol 

pela primeira vez em 1985, promoveu ao longo de 

seus mandatos uma revolução no futebol 

catarinense, profissionalizando e destacando o 

esporte no cenário nacional.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado Mário 

Marcondes, para fazer a entrega da Comenda a 

senhora Ilka Labes Peixoto, neste ato 

representando o senhor Delfim Pádua Peixoto Filho 

(in-memoriam). 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

É a principal referência do extremo oeste 

catarinense quando o assunto é ensino superior, 

com uma estrutura ampla, moderna e em constante 

evolução já formou mais de 11 mil alunos, e 

atualmente oferecem 16 cursos de graduação e 27 

cursos de pós-graduação, totalizando mais de 

quatro mil alunos matriculados. Esta contribuição 

é significativa para o desenvolvimento regional e 

mostra como esta instituição é parte ativa da 

nossa sociedade. 

 Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Maurício Eskudlark, para fazer a entrega da 

Comenda ao senhor vice-reitor Vitor Carlos 

D’Agostini, neste ato representando a Fundação 

Universidade do Oeste de Santa Catarina – Unoesc, 

São Miguel do Oeste. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Considerada exemplo de trabalho para a 

comunidade de Mondaí, no extremo oeste 

catarinense, é a maior empresa de fabricação de 

móveis de Santa Catarina e referência para o setor 

moveleiro do país. A cada dia, com a determinação 

dos fundadores, dirigentes e colaboradores, busca 

aperfeiçoar os seus conhecimentos para entregar 



produtos de qualidade aos seus consumidores 

espalhados por diversas regiões do planeta.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado Mauro 

de Nadal, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Bruno Henn, neste ato representando a 

Móveis Henn. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) 

Médico, sempre sensível às questões sociais 

possibilitou vários atendimentos, para quem não 

tem condições de arcar com custos de procedimentos 

vinculados a neurocirurgia. Doou-se como vereador 

para defender os interesses dos cidadãos 

Riosulenses. Como vice-prefeito e especialista da 

área da saúde, contribuiu para grandes projetos 

que acabaram com as filas em algumas 

especialidades e organizou na gestão pública 

atividades de prevenção, sempre pensando no bem-

estar do catarinense, como fez enquanto deputado 

estadual, e hoje como secretário municipal de 

Saúde, em Balneário Camboriú. 

 Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Milton Hobus, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Jorge Teixeira. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

 (Palmas) [Degravação: Elisa de Lima Padilha] 

Completando 20 anos de atuação, tem o 

reconhecimento da sociedade catarinense por todo o 

trabalho desenvolvido no município de Seara e 

região. Com um grupo formado por 30 voluntárias, 

atende em média 1.700 mil pacientes por ano, com 

serviços diários de coleta de preventivos, 

autoexame de mama, encaminhamento de biópsias, 

reiki, consultas e procedimentos ginecológicos, 

palestras em empresas sobre prevenção em saúde, 

entre outras atividades. São anos de atividades e 

lutas para manter viva a chama do voluntariado, 

trabalhando incansavelmente pela melhoria da 

qualidade de vida das pessoas da comunidade. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

licenciado e secretário de estado da Agricultura e 

da Pesca Moacir Sopelsa, para fazer a entrega da 

Comenda a senhora Teresa Begnini Benetti, neste 



ato representando a Rede Feminina de Combate ao 

Câncer de Seara.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Dividido entre atividades parlamentares e o 

trabalho social e voluntário, é vereador em 

Joinville e idealizador do Projeto Amor à Vida, 

fundado em 2001. A iniciativa surgiu quando 

percebeu a demanda e a necessidade de ajudar 

gratuitamente pessoas mais carentes que estão na 

fase terminal da vida. Através deste projeto 

voluntário, cerca de 14 mil pessoas já foram 

atendidas. Os serviços oferecidos vão desde 

transporte para tratamento, até empréstimo de 

utensílios de saúde, oferecendo atendimento a 

domicílio, auxiliando na troca de curativos, 

higiene pessoal e orientação aos familiares. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Narciso Parisotto para fazer a entrega da Comenda 

ao senhor Jaime Evaristo. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Fundada no dia 13 de maio de 1951, com o 

objetivo de congregar a classe empresarial de 

Videira e região, tendo Saul Brandalise como 

primeiro presidente da instituição e atualmente 

presidida por Vilson Giazzoni e Eliandro Pazin, a 

entidade é formada por empresas da área 

industrial, comercial, prestadoras de serviços, 

agronegócios e autônomos. Seu objetivo é apoiar o 

desenvolvimento sustentável da economia e da 

sociedade de Videira, integrando o empresariado 

videirense, promovendo o associativismo, bem como 

representá-lo na busca de soluções e na defesa de 

seus interesses e necessidades, além de prestar 

serviços relevantes e de valor agregado. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Natalino Lázare para fazer a entrega da Comenda ao 

presidente da Associação, senhor Vilson Giazzoni, 

neste ato representando o Associação Comercial, 

Industrial e Agrícola de Videira (Aciav). 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 



Fundado em outubro 1984, vem desenvolvendo 

importante trabalho de inclusão social e promoção 

da cidadania, revelando inúmeros jovens talentos 

do xadrez brasileiro, além de colecionar 

importantes títulos e conquistas tanto no cenário 

nacional como internacional. Em Concórdia são mais 

de três mil crianças que praticam xadrez tanto nas 

escolas, como disciplina curricular, bem como no 

clube. Ao longo dos 33 anos de existência da 

entidade, foram nove títulos brasileiros e mais de 

100 conquistas entre Jogos Abertos, campeonatos 

estaduais, Olesc e Joguinhos Abertos de Santa 

Catarina. Trajetória vitoriosa que deixa a 

entidade, a comunidade concordiense e a população 

catarinense orgulhosa de sua atuação. 

Convido o excelentíssimo senhor deputado Neodi 

Saretta para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Gilmar Roberto Durante, neste ato representando o 

Clube Concordiense de Xadrez. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Com uma trajetória empresarial sempre 

vivenciada em conjunto com o movimento lojista há 

mais de 30 anos, se dedica ao ramo de confecções, 

sendo sócio proprietário da Kladijus Modas. Foi 

eleito presidente da FCDL/SC para a gestão 2015-

2017, e vem atuando fortemente na modernização do 

SPC, na criação de serviços novos para os 

lojistas, na capacitação de gestores e dirigentes 

lojistas.  Junto ao Legislativo tem se 

comprometido na busca do desenvolvimento do varejo 

e da solidificação da representatividade lojista. 

Com sua experiência profissional de sucesso, não 

tem medido esforços para elevar ainda mais a 

atuação da federação em todos os recantos 

catarinenses.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado Nilso 

Berlanda, para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Ivan Tauffer. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

A trajetória política do atual prefeito de São 

Francisco do Sul começou no ano passado. Desde 

então, tem mostrado o que é fazer a diferença para 



os francisquenses. Entre as suas experiências 

profissionais, contabiliza passagem pelo Exército 

Brasileiro, no 62º Batalhão da Infantaria de 

Joinville, na Receita Federal e no ramo portuário, 

onde seguiu os passos do avô e fundou um dos mais 

respeitados grupos empresariais de Santa Catarina.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Nilson Gonçalves, para fazer a entrega da Comenda 

ao senhor Renato Gama Lobo. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

No ano de 2006, depois de constantes crises no 

fornecimento de água, que causaram prejuízos 

principalmente à agricultura familiar e camponesa 

da região de Palmitos, no extremo oeste, um grupo 

de famílias, que já tinha experiência de 

cooperação, organizou-se e criou a entidade.  

Hoje, atende milhares de famílias na região de 

palmitos, trabalhando à conscientização para 

preservação da água e do meio ambiente, além de 

incentivar a agricultura orgânica de base 

agroecológica como forma de valorizar a vida.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado Padre 

Pedro Baldissera, para fazer a entrega da Comenda 

ao senhor Ari Erni Dutell, neste ato representando 

a Cooperativa da Agricultura Familiar Cooperdagua. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Formado em direito pela Universidade Federal 

de Santa Catarina, presidente do Conselho Político 

do PSB no estado, uma vez deputado estadual e três 

vezes federal, trabalhou em importantes assuntos 

como a regulamentação do artigo 170, a Campanha Xô 

CPMF, criou a Lei do Serviço Voluntário e atuou na 

aprovação da Lei da Ficha Limpa. Como secretário 

de estado de Desenvolvimento Econômico, foi o 

responsável pela instalação da Fábrica da BMW em 

Araquari.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Patrício Destro para fazer a entrega da Comenda ao 

senhor Paulo Bornhausen. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) [Degravação: Taquígrafa Cristiany]  



Empresário tubaronense que se destaca por ser 

bem sucedido tanto na área empresarial como na 

social. Começou sua vida muito cedo, seu primeiro 

emprego foi como lavador de carros em uma 

concessionária. Construiu sua história e aprendeu 

com a vida, e sempre teve em mente que o ponto 

chave para o sucesso está nas pessoas. Com um 

trabalho comunitário de destaque, atualmente é 

presidente da Apae de Tubarão e, à frente da 

entidade, busca dar visibilidade à instituição 

para que seja ainda mais reconhecida e apoiada 

pela comunidade.  

Convido o excelentíssimo deputado Ricardo 

Guidi, para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Luciano Menezes. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Advogado criminalista florianopolitano, 

habilidoso e incansável na defesa de suas causas. 

Representa o reconhecimento dos valores de um 

homem vencedor. Consolidou-se como um dos 

advogados mais brilhantes e eloquentes no Plenário 

do Tribunal do Júri. Lançou o livro “Crime 

Passional e o Tribunal do Júri”, com ampla 

repercussão nacional. Cuida de casos envolvendo 

desde personalidades com grande capital político e 

social até pessoas humildes sem condições de 

contratar um advogado, atua em todas as esferas da 

justiça, com destaque para os Tribunais Superiores 

em Brasília. Humanista e religioso, valoriza os 

sentimentos de ética e solidariedade, sempre 

partindo do princípio de que todo cidadão tem 

direito a uma defesa honrada quando é denunciado 

por algum delito, muitas vezes cometido por uma 

infelicidade do destino ou pela reação diante de 

forte emoção.  

Convido o excelentíssimo deputado Roberto 

Salum, para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

Claudio Gastão da Rosa Filho. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Nascido em forquilhinha, no sul do estado, no 

dia 06/07/1954, o filho de Aluízio Eyng e Ida Loch 

Eyng é técnico em agrotécnica pelo Colégio 



Agrícola de Camboriú de Santa Catarina, é formado 

em administração pela Escola Superior de 

Administração e Gerência – Esag/Udesc, e bacharel 

em direito pela Faculdade de Ciências Sociais de 

Florianópolis - Cesusc, com cursos de 

administração pública no Japão e estágio em 

técnicas modernas de auditoria fiscal de empresas 

na Alemanha, contribuiu para a edificação da 

primeira Faculdade de Agronomia de Santa Catarina, 

na UFSC. Foi presidente do Sindicato dos Fiscais 

da Fazenda de Santa Catarina - Sindifisco, no 

período de 1996 a 1999. Atualmente, na condição de 

grão-mestre do Oriente do Brasil, SC, tem se 

destacado pela sua atuação em projetos sociais.  

Convido o excelentíssimo senhor deputado 

Rodrigo Minotto, para fazer a entrega da Comenda 

ao senhor Adalberto Aluízio Eyng. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Fundador e presidente da Cooperativa Agrícola 

Catarinense de Cereais - Coaccer, que envolve mais 

de 100 propriedades rurais, gerando emprego e 

renda para Santa Catarina. Sendo que a preocupação 

com a inovação permitiu que conquistasse prêmios 

como o maior produtor de feijão do estado e 

campeão de produtividade de milho. É um apaixonado 

pela terra, é atuante na comunidade e tem 

participação ativa em entidades de serviços, 

Sindicatos Rurais de Campos Novos e no Lions Clube 

Centenário. É um exemplo para Santa Catarina por 

seu engajamento comunitário e por apostar no 

potencial do estado para o agronegócio.  

Convido o excelentíssimo deputado Romildo 

Titon, para fazer a entrega da Comenda ao doutor 

Alcides Manfroi. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Contribuiu para a formação de inúmeros médicos 

em Santa Catarina, graduado em medicina, doutor em 

neurologia e mestre em ciências médicas é membro 

da Academia Brasileira de Neurologia, da American 

Academy of Neurology e pelos seus trabalhos em 

neuropatia periférica, foi agraciado com o Prêmio 

de Mérito Científico da Associação Catarinense de 



Medicina.  Foi eleito e nomeado reitor da Furb 

para a gestão 2010-2014, reconduzido ao cargo para 

a gestão 2015-2019.  

Convido o excelentíssimo deputado Serafim 

Venzon, para fazer a entrega da Comenda ao senhor 

João Natel Pollonio Machado. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Com 30 anos de existência, idealizada por um 

grupo de senhoras lideradas pela sra. Jadete 

Menta, sua primeira presidente, conquistou seu 

espaço na comunidade pela credibilidade e 

seriedade do trabalho. É uma instituição de 

caráter privado, filantrópica que faz em torno de 

600 atendimentos ao mês, formada por voluntários, 

sem remuneração ou qualquer outra forma de 

pagamento, que dedicam parte do seu tempo em 

trabalhos assistenciais em prol de seus 

semelhantes.  

Convido o excelentíssimo deputado Valdir 

Cobalchini, para fazer a entrega da Comenda à 

senhora Idima Riedi Urio, neste ato representando 

à Rede Feminina de Combate ao Câncer de Caçador. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Empresário à frente da Ufo Way, uma indústria 

de confecção que atua a 25 anos, atendendo grandes 

marcas do mercado nacional e internacional. Com 

uma gestão voltada à felicidade e satisfação de 

seus colaboradores e clientes, fez com que a Ufo 

Way se tornasse referência nacional no ramo 

Private Label e fosse considerada uma das 150 

melhores empresas para se trabalhar no Brasil.  

Convido o excelentíssimo deputado licenciado e 

secretário de estado da Assistência Social, 

Trabalho e Habitação Valmir Comin, para fazer a 

entrega da Comenda ao senhor Valdir Moretto 

acompanhado por seus filhos Grasiela e Dickson da 

Silva Moretto. 

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Comunicamos que mais informações sobre os 

homenageados desta noite, encontram-se disponíveis 



na Revista da Comenda do Legislativo, que foi 

entregue a todos os presentes. 

Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL, e durante a semana será reprisada, e a 

cobertura jornalística deste evento com textos, 

imagens e vídeos dos homenageados e de todos os 

convidados, estão disponíveis no site 

alesc.sc.gov.br. 

Senhoras e senhores, neste momento a orquestra 

de São Bento do Sul, apresentará a interpretação 

da música “A conquista do Paraíso”, de Vangelis, 

sob a orquestração e edição de Daniel Bortholossi, 

e regência do maestro Luiz Carlos Grossl. 

(Procede-se à interpretação da música.) 

(Palmas)[Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) - 

Registro ainda, a presença do excelentíssimo 

senhor deputado federal, Ronaldo Benedet, e também 

a presença do deputado federal Mauro Mariani, 

obrigado pela presença de vossas excelências.  

Convido para fazer uso da palavra em nome dos 

homenageados desta noite, o senhor Ninfo König. 

O SR. NINFO KÖNIG – Saúdo o presidente da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina, o 

deputado Silvio Dreveck, e em nome dele todos os 

membros da Mesa Diretora, funcionários da Alesc, 

imprensa, e, em especial a todos os convidados que 

nos honram nesta importante sessão solene, também 

o deputado Gelson Merisio, que me concedeu a honra 

desta homenagem, e em seu nome, todos os 

parlamentares aqui presentes. Gostaria de 

cumprimentar também todos os homenageados. A 

Comenda do Legislativo Catarinense é a mais alta 

honraria deste Parlamento, e é outorgada 

anualmente de forma democrática por todos os 

deputados a pessoas ou entidades que fazem a 

diferença, que promovem o engrandecimento social, 

cultural, político e econômico do nosso estado. 

Estar nessa seleta lista e ser indicado como 

representante deste honrado momento, faz brotar em 

mim um único sentimento, todo o esforço valeu, e 

sempre valerá a pena. 

Ao condecorarmos nossos ilustres homenageados, 

em seu peito a Comenda repousar, saberemos que o 



verdadeiro valor de um homem está no seu trabalho, 

em sua plena realização, sabemos que só existe um 

caminho de valorização, que só com honra e 

dignidade poderemos ser merecedores do 

reconhecimento. E isto sim, traz para nossos 

corações um orgulho infindável, acreditando que 

estamos fazendo a nossa parte, estamos rompendo 

barreiras e atravessando desertos de incertezas, 

porém, a determinação nos conduz e a vontade de 

fazer o melhor nos persegue até onde nossa 

existência permite. 

Santa Catarina é um estado sui generis, por 

vários motivos, tem uma área territorial pequena, 

assim como a sua população, tem um povo ordeiro e 

trabalhador, fazendo com que nos destaque em todas 

as atividades que nos propusemos a participar, de 

norte a sul, leste a oeste, temos os melhores 

exemplos de competência, empresas e empresários do 

agronegócio, por exemplo, fizeram e fazem 

acontecer em todo o mundo. Da mesma forma de norte 

a sul, são ícones de produção e produtividade, não 

sendo diferentes nos demais recantos do nosso 

lindo estado. 

Empreendedorismo é a nossa vocação, o que nos 

faz diferentes é a pergunta de superar as nossas 

dificuldades, é a vontade de superar os nossos 

obstáculos e, com isso, melhorar a qualidade de 

vida e garantir um futuro mais promissor para 

todos os catarinenses. O exemplo nós vemos aqui, 

onde 48 pessoas ou entidades são homenageadas com 

a Comenda do Legislativo Catarinense, prova de que 

os valores morais e intelectuais estão presentes 

em todos os homenageados, como em tantos mais que 

aqui já passaram ou que mereceriam a mesma 

deferência.  

O que nos falta para fazermos ainda mais? 

Fazermos não só um estado ainda melhor, mas também 

ajudarmos a colocar o Brasil nos trilhos do 

progresso e desenvolvimento. Falta-nos, talvez, um 

pouco mais de coragem para mudarmos o foco da 

nossa nação, valorizando mais o trabalho e a 

produtividade, a se destacar a meritocracia.  

E convidar todos a assumirem sua 

responsabilidade de fazer um país mais justo e 



adequado, não podemos mais acreditar que o governo 

tudo pode, pois sabemos que ele, em alguns casos, 

não tem se mostrado um administrador a altura dos 

problemas do nosso povo. [Degravação: Iago Zilli] 

 Precisamos valorizar os empreendedores, 

aqueles que arriscam o seu pescoço todos os dias 

para gerar emprego e renda, desonerá-los do 

gigantesco custo da máquina pública. Países que 

assim procederam, que eram muito mais atrasados do 

que nós, estão nos superando mesmo não dispondo 

das riquezas que temos, oferecem aos seus 

habitantes uma qualidade de vida nunca sonhada em 

ter. 

O meu convite é para que, todos, levantamos a 

bandeira do desenvolvimento, que ao reduzir a 

importância do estado, valorizemos e empoderemos 

os municípios, que são a base da população, onde o 

prefeito, mais do que ninguém, conhece as reais 

necessidades do seu povo. Foi pensando nesta 

condição que eu me candidatei a ocupar uma vaga na 

Câmara dos Vereadores de Joinville, mesmo com 77 

anos, hoje, estou aqui empenhado oferecendo os 

meus conhecimentos de empresário que gerou e 

continua gerando milhares de empregos.  

Nós temos, sim, que nos envolver com política. 

Não podemos nos conformar que com tantas pessoas 

capazes e inteligentes, permitamos que uns poucos 

políticos inescrupulosos coloquem o nosso país na 

lata do lixo. E trago, aqui, a minha experiência 

como empresário, pois quero servir de exemplo para 

que outros empreendedores tomem atitude, 

participem da política. Nós precisamos participar 

da administração pública. Quem não sabe 

administrar uma empresa, quem nunca assinou uma 

promissória para obter recursos para pagar os 

salários dos seus colaboradores, quem nunca 

empenhou seus bens particulares, dificilmente, 

saberá gerir um estado, uma prefeitura e nem mesmo 

um gabinete de vereador.  

É preciso mudar muito. O nosso país está muito 

atrasado em termos de administração, e me arrisco 

a dizer aqui dentro desta Casa de leis, que o 

custo de muitas câmaras de vereadores, assim como 

até de algumas Assembleias Legislativas, não 



justificam a sua existência. Isso, de fato, é um 

debate que temos que trazer à tona. E quero deixar 

aqui o questionamento, como uma semente que deve 

ser irrigada e protegida, ela brotará e florescerá 

com toda a certeza.  

Concluo agradecendo mais uma vez pela 

deferência que nos foi dada, e insisto, só há uma 

forma de melhorar o nosso país, é através da 

política, pois é ela quem redige as leis, que 

determinam os destinos da nação e, portanto, de 

nós, o povo. Quem não gosta de política será, 

indubitavelmente, comandado e dirigido por quem 

gosta. Não vamos desistir. Vamos levantar a 

bandeira e unir forças para criar um novo país. 

Não fiquem de fora, pois esta poderá ser a nossa 

última chance.  

Parabéns aos homenageados e muito obrigado 

pela atenção! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado vereador Ninfo König por sua 

manifestação, em nome dos homenageados.  

Ainda para registrar, antes de fazer o 

encerramento, gostaríamos muito de enaltecer e 

agradecer de modo muito especial a nossa Orquestra 

São Bento, que é um orgulho são-bentense, mas 

acima de tudo, um orgulho catarinense. Em nome do 

Parlamento muito obrigado pelas apresentações.  

Gostaríamos de agradecer também a presença dos 

colegas deputados e deputadas que homenagearam e 

todos aqueles que compareceram ao evento, 

agradecer e reconhecer, em nome do Parlamento a 

todos os homenageados, que certamente todos com 

mérito e justiça receberam esta homenagem, o que 

enaltece e enriquece esta Casa de leis, o 

Parlamento Catarinense.  

O nosso muito obrigado, também, pela 

participação dos convidados, dos familiares, da 

imprensa que participaram de um evento único e 

certamente diferenciado das demais sessões 

solenes.  

  



Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina.  

 (Procede-se à interpretação do hino.) 

Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência, convoca outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Degravação: 

Taquígrafa Sílvia] [Revisão final – Taquígrafa: 

Ana] 

 


